

冶炼厂创新思路促发展

■ 刘飞

自创先争优活动开展以来,冶炼厂按公司提出的“五化、五领先”的目标要求,以充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用为抓手,围绕“达产达标、增产增效”等重点工作,重创新,出新招,破难题,有力促进了企业的科学发展。

创新学习 激活“引擎”

“我认为解放思想就是要摒弃贪图安逸、得过且过的思想,树立勤奋敬业、敢闯敢试的观念;摒弃因循守旧、患得患失的思想,树立不甘落后、拼搏争先的观念;摒弃推诿敷衍、狭隘保守的思想,树立包容合作、团结共进的观念;摒弃悲观失望、消极畏难的思想,树立战胜困难、锐意进取的观念”。2月11日,在党委中心组扩大学习会中,该厂党委书记肖勇这样谈到他对“解放思想”的理解。

解答、解决,而不是解释,这是对全体员工的要求,更是对领导班子的要求。如何从解决企业生产经营难题出发,努力创建“四好”领导班子,充分发挥党委的政治核心作用?该厂以创新党委中心组学习为重心进行有效探索,积极创新引入学习效果评价机制。“这次学习到底学到了什么?对解决企业当前难题有何帮助?”……学习过后,中心组成员总会总结、评价、提升。

于是,中心组学习成为领导班子作出科学决策的思想发源地,激发班子活力的新“引擎”。每次学习,都围绕难点、难题,畅所欲言——如何落实“两会”精神?与一

流企业的差距在哪里?与同类可比的企业差距在哪里?新形势下如何解放我们的思想?创先争优怎么与中心工作结合?在讨论交流中,在思想碰撞中,领导班子达成一致,全厂年度绩效目标考核办法、绩效考核责任书等重大决策随后形成。

“谋定而后动”。领导带头,党员干部冲锋陷阵,员工同心一致,决策开始实施。备料支部在加强精矿分仓堆放,提升入炉料配比合格率上下功夫;熔炼总支在澳炉达产达标上出主意;转炉总支在提高技术经济指标,组织高品位冰铜吹炼攻关上做文章;发电支部在强化锅炉设备维护,循环水设施管理上想办法;硫酸总支在平衡两个系统的烟气,抓好工艺环节控制和污酸处理,确保硫酸五系建成后正常运行等工作中展风采;电一电二总支在确保A级铜产出率98%,实现长周期大电流生产上立新功。

创新思路 融入管理

2010年3月,转炉车间党总支书记田健履任。同时,他还是转炉车间副主任。抓生产与抓支部管理,如何融入、促进?新支书绕不开老问题。

“党员大课堂”上,支部书记要讲课。备料车间党支部书记、副主任王治中,是位有着多年基层党务工作经验的老支书。他知道,若就党建抓党建、就理论讲理论,听得进的人不多。党课知识与工作实际如何结合、促进?老支书碰到了新问题。

老问题,新问题,解决之道何在?答:

创新思路,即把支部(总支)建设融入生产经营重点、难点中。各党支部(总支)通过制订先锋党支部(总支)、先锋党小组、党员先锋岗的创建标准以及具体的考核细则,将车间重点工作、生产经营指标纳入先锋党小组、党员先锋岗考核细则中,形成以点带面,事事创先进、人人争优秀的良好互动局面。

于是,田健有了主意。在2号精炼炉拆除重建的过程中,他结合拆除任务,给全体党员干部上了一堂课,布置的作业是:学而“实习”之——工段党支部书记当“项目经理”,项目就是拆除任务中的一个个难题,努力在工作中一个个解难。为保工期、保安全地完成拆除任务,该车间数十名党员把创先争优的舞台建在炉台上,开展“党员立功竞赛”、“铜粒子回收”等活动,目前已回收含铜物料十余吨,创价值十几万元。

王治中有了新办法。备料车间按党员分片负责原则,在先锋党小组中继续深入

推进小指标竞赛、运行绩效杠杆,促进了配料合格率、干燥窑收尘效率等重要经济指标的优化。

“用心谋事、用心干事,尽心尽力、尽职尽责”。这是该厂党委书记肖勇在创先争优动员会上向党支部及党员提出的要求。

技术创新 争当“明星”

冶炼厂党委组织各党总支(支部)通过建立党员先锋岗公示栏“亮”党员身份、

评选“明星”党员等,引导和激励党员“比贡献、争先进、做表率”,涌现出许多勇于探索、敢于创新的优秀共产党员。

电解二车间二工段支部书记刘建新、支委吴永松针对历来拉罗克斯过滤机开车带来的质量波动和电耗损失这一问题主动请缨,发动党员骨干经过大量艰苦细致的工作,找出问题的症结,提出新的开车方案,将添加剂加入量由原来的20公斤改为10公斤,过滤机的净化时速由原来的80立方米/每小时提高到180立方米/每小时。通过一段时间运行,新方案切实可行,最终啃下这块“硬骨头”,建立了拉罗克斯过滤机先进开车操作法。该车间三支部委员李东带领党员骨干从电解液进液温度、方式,出铜时停、送电前后的进液方式进行改进,使电积终夜含铜量由2.6克/每升降低至1克/每升以下,创立了深度脱铜操作法,从而控制二段终夜含铜量,降低铜金属损失,由此推算出一年可减少终夜铜损失几十吨,创效近百万元。

备料车间风机支部党员徐小华通过组织党员制定活动方案,提出对103空压机的气阀进行改造,并多次到现场进行测量,反复试验,征求技术人员和操作工的意见。经过大家的共同努力,103空压机的气阀改造成功,方便了生产。

“党员身份亮出来,先锋带头站出来,重活累活挑起来”。在冶炼厂,到处都有党员干部的身影,他们正在发挥着越来越重要的作用。



稀贵金属厂维修车间把职工的计生知识培训当做一项重要任务来抓。图为三八节前夕该车间宣传员正在办计划生育专栏。(陈芳 摄)

稀贵厂内保科四项措施保平安

本报讯(通讯员 汪亚平)为了切实抓好一季度安保工作,营造良好的安全生产环境和欢乐祥和的节日气氛,稀贵厂内保科采取四项措施,确保一方平安。

一是全面开展安保大检查。春节前全科党员、干部对全厂重点要害部位进行“大搜查”,要求参与人员善于发现“蛛丝马迹”,必须做到“零顾虑”,大胆献策,对排查出的安全隐患及时整改到位。

二是认真落实节日带班制度。春节期间,打破以往只有领导科室人员值班巡岗制度,各小队的队长也参与进来。这样既能调动全体队员的工作积极性又能更快地做好信息收集、事件处置工作,切实有效地将问题消灭在萌芽状态。

三是着力加强宣传工作。针对治安、消防,要求多向传达,在全厂范围内形成一张“任务网”,让每名职工都能参与安保工作,做到“人人为我,我为人人”。

四是做好“说”和“做”两个基础工作。节日期间,外来人员进厂务工会有倦怠现象,带有情绪上岗的民工时常会遇到。队员们始终做到“和颜悦色、以理服人”,得到大家的一致好评。

党员“党日”活动常态化

本报讯(通讯员 陶坤)铜绿山矿坑采车间机运党支部正式拉开“2011年党员创先争优大干实事活动”序幕。

3月10日,坑采机运党支部组织党员干部20余人到负425中段开展党员创先争优义务劳动。大家用铁锹、簸箕、板车等工具清除破碎站、排水沟等处垃圾、淤泥和废弃物。经过近5个小时的辛勤劳动,共清除垃圾十余车,为负425中段破碎站职工创造了清洁、卫生的工作环境。该支部书记戴伟荣表示,今后将通过固化党员“党日”活动,组织党员每周开展一次此类活动,使党员参加组织活动形成常态化。

生产指挥到现场

本报讯(通讯员 王瑞 舒玲)铜绿山矿露采车间采场北坑负40米处,3月9日新立起一个铁壳小屋,这就是采场生产指挥中心,生产指挥搬到了作业现场。

由于露采车间北坑采场离车间各工段距离较远,以往在采场作业的职工中午回到食堂吃午饭、休息后再回到采场工作往往需要两三个小时,即浪费了人力、物力,也浪费时间。指挥中心成立后,采场作业人员将在中心吃饭、休息,这一举措使工作时间提前了近一个半小时,大大提高了生产效率。

该车间将已报废的通勤车闲置车棚进行改装,加装隔热层,并对焊接处进行加固、布线。经过两个星期的改装,现在我们看到的是一个全新的铁棚小屋,既防风防日晒雨淋,又保温,且通风性能好,便于吊运移动。它即是山上职工午饭、午休的临时场所,也是车间领导的临时现场指挥及召开现场会议的会议室,还是大雨来临时,大家的临时躲雨处。现场指挥将更好地服务生产,服务一线职工。

绝症患者的坚强人生

莲花手印,站立前驱,脊椎扭转……你能相信46岁的人能做出这一系列高强度、优美的瑜伽形体动作吗?在这一张投入、自信而快乐的笑脸背后,你相信她是一位乳癌晚期的患者吗?

1985年参加工作的张雪玲,一直在冶炼厂电解车间钉铆班上班。2005年,在她感觉身体极度不适,到医院一检查,一张乳癌晚期的诊断书打碎了她生活中的美好和平静。

是向病魔屈服,还是勇敢地抗争?张雪玲毅然选择了后者。

为了不成为家人的负担,让家人看到她的希望,张雪玲觉得应该做一些有意义的事。她一边积极配合治疗,一边练起瑜伽。她这一坚持就是6年。

这种执着,让她忘记了病魔带来的痛苦;这种顽强,让她感受到运动带来的快乐。

如今,张雪玲依然阳光、灿烂每一天。

采访时,张雪玲感慨地说:“想到有家人的关爱、有朋友的关心,我就有一份感动,这份感动激励着我去克服任何困难。上帝是公平的,他为你关闭

了一扇窗,也必然会为你开启另外一扇窗。人生有顺境也有逆流,不管遇到多大的困难和挫折,我们都应该积极面对。”

如今,张雪玲仍用坚强和乐观与病魔进行着抗争。她说,在这样一个纷乱浮躁的社会中,是这场病痛让她重新获得新的生命。她希望自己能活下去,用生命的火光去温暖家人、学生、朋友和更多的人。

(郭小勇 张国平 图文)

太阳刚刚升起

■ 翟海翔

成立不到3年,平均年龄不到30岁,这是一支年轻的队伍。

2010年国贸和大江国际两家公司合计完成利润(含优惠政策)7533.63万元,国贸公司总人数21人,总人数是全公司的0.0013%,却创造了公司约1/3的利润。我们不得不说,这支队伍,不仅年轻,而且有为。

70后的国贸公司总经理说,要带好这支以80后为主要成员的生力军,不是要先教他们做事,而是要先教他们思考、学习。思考才能解放思想,创新求变;学习才能提高自己,干出成绩。

2010年对国贸公司来说既是艰难的一年,也是充满挑战的一年。面对激烈的市场竞争,国贸公司以及香港大江国际投资有限公司解放思想、勇于创新,利用香港大江国际投资有限公司良好的资本运作平台,抢抓市场机遇,创新融资工具,拓展贸易融资渠道,用市场方式经营资产,发挥资本的几何效应,在香港大江引入了“贸易+理财”的新型贸易方式,积极开发人民币质押美元贷款的市场,改变了传统的贸易方式,盘活了贸易资产,创造性地开展了2年期外汇理财与贸易代理相结合的新贸易模式。通过开展跨境人民币结

算贸易和境外人民币质押美元贷款业务,一方面降低公司原料采购成本,另一方面拓宽利润来源,2010年超额完成年初集团公司下达的经营目标。

成绩的背后离不开公司领导的正确领导以及相关兄弟单位的大力支持与帮助,更离不开辛勤工作的国贸人。国贸人始终把学习放在重要位置,每周的英文学习让大家在学习中不断磨练和充实自己。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。经过不断的思考和学习,我们期待这支年轻的队伍能达到的目标会更高。

3月8日下午,铜山口矿武保部联合东方山公安分局铜山口矿派出所对该矿尾砂库3号坝周边的个体选厂乱排尾砂管道进行拆除,共拆除管道200余米,维护了矿山的正常生产秩序。(吕晖 摄)